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 PėĔĈĊĘĚđ ĉĊ ĈĦĚęĆėĊ, ĊěĆđĚĆėĊ 
ũĎ ĘĊđĊĈęĆėĊ Ć ęĊčēĔđĔČĎĎđĔė ĕĊēęėĚ 

ęėĆēĘċĊė ęĊčēĔđĔČĎĈ

ÎN PREZENTUL ARTICOL NE VOM OPRI ASUPRA EVALUĂRII TEH-
NOLOGIILOR PENTRU TRANSFER TEHNOLOGIC, PROCES CARE 

ÎNCEPE DE LA CĂUTAREA INFORMAŢIEI DESPRE O ANUMITĂ TEHNO-
LOGIE SAU GRUP DE TEHNOLOGII DUPĂ CUVINTELE-CHEIE. 

Căutarea tehnologiilor în bazele de date este o 
etapă primară de verifi care a noutăţii unei tehno-
logii. După ce se constată noutatea tehnologiei 
propuse, se efectuează calculul parametrilor tehnici 
și indicatorilor economici ai acesteia. Dacă tehnolo-
gia nouă corespunde necesităţilor stabilite și poate 
rezolva o anumită problemă, practic va fi  posibilă 
identifi carea unor combinaţii de tehnologii, care vor 
oferi soluţii și mai bune pentru gestionarea diferite-
lor situaţii cu care ne confruntăm. Mult vehiculata 
analiză a „echivalentelor funcţionale” este o artă de 
neestimat. Dacă căutarea tehnologiilor în bazele de 
date este cheia succesului în obţinerea informaţiei 
despre noutatea tehnologiei, analiza „echivalente-
lor funcţionale” este un instrument perfect pentru 
înţelegerea și  îmbunătăţirea tehnologiei în sine.

Bineînţeles, nu vom reuși să cuprindem într-un sin-
gur articol imensa informaţie care se predă la cursu-
rile de management al tehnologiilor. Iată de ce le-aș 
recomanda celor  interesaţi de analiza „echivalentelor 
funcţionale” să studieze consacrata metodă „TRIZ” de 
însușire și perfecţionare a abilităţilor de analiză. 

|  DRD. VADIM IAŢCHEVICI, ȘEF SECŢIE TRANSFER TEHNOLOGIC,
AGENŢIA PENTRU INOVARE ȘI TRANSFER TEHNOLOGIC A AȘM

Sisteme de căutare a informaţiei

Sistemele de căutare a informaţiei, cum ar fi  Go-
ogle, de exemplu, sunt cele mai des utilizate astăzi 
pentru căutarea tehnologiilor, partenerilor etc. Cu 
toată abundenţa informaţiei prezente în sisteme-
le de căutare, conform estimărilor făcute în 2005, 
din 5.000.000 terabytes de informaţie existentă 
în lume, doar 0,004% sunt indexate și căutate de 
Google. După cum afi rma administraţia Google 
în 2005, când se indexau câte 3% de informaţie 
anual, ceea ce nu acoperă sursele de Extranet, 
este necesar să treacă o perioadă de 300 de ani 
pentru ca toată informaţia din lume să fi e găsită 
în sistemele de căutare. De aici și necesitatea de 
a căuta instrumente care identifi că informaţia în 
cele mai corecte surse. În prezent nu există sis-
teme de căutare care, în orice clipă, ar livra exact 
informaţia solicitată. Sunt cunoscute multiple sis-
teme și metode de căutare, dar cele mai efi ciente 
dintre acestea sunt cele care caută informaţia în 
Extranet. Sistemele efi ciente de căutare sunt folo-
site de experţi pentru selectarea prealabilă a pagi-
nilor web, considerate cele mai relevante în acest 
sens. De exemplu, tehnologiile de ultimă oră pot 
fi  urmărite pe http://www.idtechex.com/ , http://
www.rfi djournal.com/ și pe alte surse care au sis-
teme proprii de căutare. 
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Baze de date ale invenţiilor

Cei interesaţi de invenţiile dintr-un anumit do-
meniu, pot consulta bazele de date ale invenţiilor,  
de exemplu, baza de date a Organizaţiei Mondiale 
pentru Proprietatea Intelectuală (OMPI) – www.

wipo.int. Există și alte baze de date ale invenţiilor, 
de exemplu: www.ep.espacenet.com, www.patft.
uspto.gov/, www.google.com/patents, www.del-
phion.com, www.creax.com.

În Republica Moldova este disponibilă online 
baza de date a invenţiilor înregistrate începând din 
anul 1963, precum și alte baze de date, care sunt 
gestionate de Agenţia de Stat pentru Proprietatea 
Intelectuală (AGEPI)  și pot fi  accesate pe pagina 
web a instituţiei –  www.agepi.gov.md.

Pentru căutarea informaţiei necesare în ba-
zele de date, se introduc cuvintele-cheie despre 
invenţie, numele autorului sau titularului, numărul 
obiectului de proprietate intelectuală înregistrat 
etc. AGEPI organizează, periodic, cursuri de iniţiere 
în domeniul proprietăţii intelectuale, care cuprind 
și exerciţii de căutare a informaţiei în diferite baze 
de date. După fi nalizarea cursului, fi ecărei persoa-
ne instruite i se eliberează certifi catul de consilier în 
propritatea intelectuală.

Baza de date Enterprise Europe Network

Enterprise Europe Network (EEN) este reţeaua 
„organizaţiilor de suport al afacerilor”, susţinută de 
Uniunea Europeană în 60 de ţări, inclusiv în Repu-
blica Moldova. EEN oferă servicii tuturor celor care 
caută o anumită tehnologie sau inovaţie. EEN dis-
pune de cea mai mare bază de date a tehnologiilor 
de vârf, care conţine mai mult de 13.000 de profi -
luri pentru tehnologii și afaceri, și interconectează 
cercetarea cu comercializarea invenţiilor. Baza de 
date este înnoită săptămânal și poate fi  accesată 
pe http://een.ec.europa.eu/. În Republica Moldo-
va, EEN este reprezentată de patru organizaţii: Ca-
mera de Comerţ și Industrie a Republicii Moldova, 
Organizaţia de Dezvoltare a Sectorului Întreprinde-
rilor Mici și Mijlocii, Agenţia pentru Inovare și Trans-
fer Tehnologic și Reţeaua de Transfer Tehnologic a 
Moldovei. Informaţia detailată despre EEN în Repu-
blica Moldova poate fi  accesată pe www.een.md.

IPR Helpdesk este un proiect-cheie fi nanţat de 
Uniunea Europeană care acordă o deosebită atenţie 
drepturilor de proprietate intelectuală și oferă ser-
vicii gratuite de consultanţă, instruire, informare 

pentru cercetători și antreprenori,  conjugându-și 
eforturile în acest sens cu EEN. IPR Helpdesk acti-
vează prin intermediul ambasadorilor săi în 26 de 
ţări, inclusiv în Republica Moldova, unde ambasa-
dor al acestui proiect este autorul acestui articol. 
Informaţiile detailate despre serviciile oferite și 
acţiunile organizate în cadrul acestui proiect, pre-
cum și datele de contact ale ambasadorilor pot fi  
accesate pe pagina web a proiectului https://www.
iprhelpdesk.eu/.

Activitatea de selectare și evaluare a tehno-

logiilor pentru transfer tehnologic în Republica 

Moldova

Agenţia pentru Inovare şi Transfer Tehnologic a 
Academiei de Știinţe a Moldovei (AITT) este prin-
cipala instituţie naţională a cărei activitate de bază 
vizează transpunerea în practică a rezultatelor cer-
cetărilor ştiinţifi ce prin introducerea în circuitul 
economic a noilor produse, servicii sau procese 
care corespund necesităţilor şi cerinţelor pieţei.  
Agenţia serveşte interesului public prin facilitarea 
implementării rezultatelor din sfera cercetării, co-
ordonarea procesului de creare a infrastructurii de 
inovare, acordarea de asistenţă specializată în acest 
domeniu, promovarea rolului inovării în dezvolta-
rea durabilă şi diseminarea culturii de inovare.

În fi ecare an, AITT organizează concursul pro-
iectelor de inovare și transfer tehnologic pentru 
implementarea tehnologiilor noi în ţară. Proiectele 
acumulate în cadrul concursului sunt evaluate de 
experţi independenţi și de specialiștii AITT pentru 
a fi  selectate spre fi nanţare. AITT evaluează riguros 
tehnologiile, luând în consideraţie toţi factorii care 
pot infl uenţa întregul proces de implementare a 
proiectelor. Pentru cele mai inovative și profi tabile 
proiecte, se acordă fi nanţarea din bugetul de stat în 
mărime de până la 50% din costul total al proiectu-
lui, termenul de realizare a proiectului fi ind de până 
la doi ani. 

Practica mondială cu privire la procesul de 

evaluare a tehnologiilor

Independent de tip (de producere sau comercia-
lă) și dimensiuni (medii sau mici), orice  organizaţie 
așteaptă să devină mai competitivă și să obţină 
valoarea adăugată sporită în urma  implementării 
unei noi tehnologii.

Scopul principal al procesului de evaluare a teh-
nologiei este de a atinge obiectivele de mai sus ale 
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organizaţiei. Deci, organizaţia trebuie să efectueze, 
pe cât posibil, o examinare detaliată și punctuală 
a ideii inovative/noii tehnologii propuse spre a fi  
implementată. În plus, tehnica de evaluare a tehno-
logiei este folosită pentru a introduce în strategia 
unei companii o metodologie care să permită aces-
teia să monitorizeze și să utilizeze diferite surse de 
informaţie, din care să poată obţine informaţii utile. 
Evaluarea ar trebui să se constituie într-un proces 
continuu, cu posibilitatea ca acesta să se fi nalizeze 
în orice moment ca urmare a informaţiilor supli-
mentare obţinute. Nu este necesară actualizarea 
tuturor informaţiilor la intervale frecvente, ci se im-
pun reevaluări periodice majore atunci când fi ecare 
aspect al tehnologiei propuse spre implementare 
urmează a fi  revizuit.

Pentru a evalua și a selecta tehnologiile cele mai 
potrivite pentru organizaţie, au fost propuși un șir 
de pași/faze utile, care trebuie urmate cu rigurozita-
te și în cadrul unei eventuale revizuiri.

Acești pași se rezumă la următoarele:
pasul 1 – stabilirea echipei de lucru pentru o eva-

luare preliminară;
pasul 2 – selectarea sau respingerea tehnologiei 

propuse, pe baza evaluării preliminare efectuate la 
pasul 1;

pasul 3 – identifi carea zonelor în care sunt nece-
sare informaţii suplimentare;

pasul 4 – compararea noilor informaţii de la pasul 
3 cu cele utilizate pentru decizia iniţială (pasul 1);

pasul 5 – evaluarea posibilelor confl icte;
pasul 6 – decizia de a termina sau de a continua 

procesul de selectare și evaluare repetând pașii 3-5;
pasul 7 – evaluare detaliată având în vedere:

  obiective, strategii, politici și valori,
  marketing,
  criterii fi nanciare,
  criterii de producţie și de fabricaţie.

Cel mai important pas pentru organizaţie trebuie 
să fi e crearea echipei de lucru cu unul sau mai mulţi 
manageri, care vor avea responsabilitatea de a con-
duce și de a ghida echipa într-un proces de evalu-
are de succes. În funcţie de mărimea și de situaţia 
fi nanciară a companiei, precum și de difi cultăţile 
proiectului, poate fi  luată decizia de angajare a unui 
consultant cu experienţă. 

În afară de aceasta, echipa trebuie să aibă la 
dispoziţie câteva instrumente pentru a efectua 
acţiunile/pașii propuși. Organizaţia trebuie să asi-
gure infrastructura adecvată, cum ar fi  echipamen-
tele, dispozitivele și accesul la informaţiile necesare, 
bibliografi a, lucrările, datele tehnice etc.

În consecinţă, tehnica de evaluare a tehnologiei 
oferă o metodologie și un set de acţiuni structurate 
ce permit întreprinderilor să ţină cont de toţi factorii 
legaţi de noua tehnologie propusă. Implementând 
tehnica de evaluare a tehnologiei, organizaţia va 
putea identifi ca oportunităţi de îmbunătăţire, per-
spective de inovare în produse, procese și servicii. 
Eleganţa unei noi tehnologii nu va avea nicio valoa-
re dacă aceasta nu se va solda cu un produs pe care 
consumatorul va dori să-l cumpere. Deci, evaluând 
o tehnologie nouă sau deja utilizată, organizaţia 
trebuie să analizeze cum să producă produse mai 
competitive, care să satisfacă consumatorii. În plus, 
atunci când este urmată o metodologie structurată, 
aceasta va costa și va dura mai puţin decât lucrul 
la întâmplare fără un plan bine chibzuit, astfel fi ind 
posibilă  păstrarea resurselor întreprinderii pentru 
alte activităţi de performanţă.

Concluzii

În esenţă, nu există alternative la tehnicile de 
evaluare a tehnologiilor. Organizaţia va decide să 
formalizeze și să pună în aplicare evaluarea tehno-
logiei pentru a realiza selectarea corectă a tehnolo-
giilor propuse sau va activa în mod aleatoriu fără o 
metodologie specifi că. Mai întâi de toate, identifi -
carea și angajarea unuia sau  a mai multor manageri 
experimentaţi în domeniul căutării și evaluării teh-
nologiilor este pasul fundamental și cel mai critic, 
deoarece tehnica actuală se bazează mai mult pe 
efi cienţa și talentul uman decât pe „inteligenţă” (de 
exemplu, PC-uri) sau software-ul aferent. Deci, suc-
cesul sau eșecul evaluării depinde în primul rând de 
experienţa managerului de echipă, care are respon-
sabilitatea de a înfi inţa și conduce echipa potrivită.
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REZUMAT

Procesul de căutare, evaluare și selectare a 

tehnologiilor pentru transfer tehnologic. Proce-
sul de evaluare a tehnologiilor presupune o ana-
liză detailată a tehnologiilor existente și celor noi, 
studierea proprietăţilor și compararea parametrilor 
acestora, calculul efectului economic. Scopul eva-
luării tehnologiilor este de a obţine informaţii cu 
privire la tehnologiile noi pentru luarea deciziilor în 
privinţa înlocuirii tehnologiilor existente cu cele noi 
(transfer tehnologic). Exerciţiul de evaluare a teh-
nologiilor în cadrul organizaţiilor (întreprinderilor 
sau universităţilor) este unul complex și costisitor. 
De regulă, acesta este realizat de experţi în dome-
niul evaluării tehnologiilor, fi ecare având metodele 
și tacticile proprii. Procesul respectiv nu este unul 
liniar, ci este bazat pe cunoștinţe, experienţă, creati-
vitate, acesta fi ind, de fapt, o adevărată artă.

ABSTRACT

The Process of Searching, Evaluating and Se-

lecting Technologies for Technology Transfer. 
The technology evaluation process involves a de-
tailed analysis of existing and new technologies, 

the study of properties and the comparison of their 
parameters, the calculation of the economic eff ect. 
The purpose of technology evaluation is to obtain 
information on new technologies for decision-ma-
king on the replacement of existing technologies 
with new ones (technology transfer). The exercise 
of technology evaluation within organizations (en-
terprises or universities) is complex and costly. As a 
rule, it is done by experts in the fi eld of technology 
evaluation, each having its own methods and tac-
tics. The process is not a linear one, but it is based 
on knowledge, experience, creativity, and this is, in 
fact, a true art.

РЕФЕРАТ

Процесс поиска, оценки и выбора техно-

логий для технологического трансфера. Про-
цесс оценки технологий предполагает деталь-
ный анализ существующих и новых технологий, 
изучение свойств и сравнение их параметров, 
расчет экономического эффекта. Целью оценки 
технологий является получение информации о 
новых технологиях для принятия решений о за-
мене существующих технологий новыми (транс-
фер технологий). Процедура оценки техноло-
гий внутри организаций (предприятий или уни-
верситетов) является сложным и дорогостоя-
щим. Как правило, этим занимаются эксперты в 
области оценки технологий, у каждого из кото-
рых имеются свои собственные методы и такти-
ческие приемы. Данные процесс не является ли-
нейным, но он основан на знаниях, опыте, твор-
честве, являясь, по сути, истинным искусством.


